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У Запорізькому державному медичному університеті (ЗДМУ) активно створюється та 
розвивається система дистанційного навчання. Важливим елементом у формуванні цієї сис-
теми стала розробка онлайн-курсів за вибором на платформі edX. Значна робота в цьому на-
прямку проведена також колективом кафедри фармацевтичної хімії ЗДМУ: у систему диста-
нційного навчання майбутніх провізорів впроваджено онлайн-курс за вибором «Контроль 
якості лікарських засобів» (освітній рівень – спеціаліст, магістр; спеціальність – «Фармація», 
«Фармація, промислова фармація»). 

Метою вивчення онлайн-курсу «Контроль якості лікарських засобів» є набуття студе-
нтами системних знань з хімічної структури та номенклатури лікарських засобів, джерел та 
способів добування лікарських речовин, методів контролю якості субстанцій та лікарських 
форм, взаємозв’язку «хімічна структура – біологічна дія», а також умов зберігання лікарсь-
ких засобів; формування знань структури та основних положень Державної Фармакопеї 
України щодо якості субстанцій та лікарських форм промислового виробництва. Предметом 
вивчення навчальної дисципліни є питання контролю якості в процесі добування, виробниц-
тва і реалізації лікарських засобів, розробка методик їх якісного та кількісного аналізу, вста-
новлення взаємозв’язку структури і дії. Програма онлайн-курсу «Контроль якості лікарських 
засобів» складається з таких розділів: 

Розділ 1. Система забезпечення якості лікарських засобів. 
Тема 1. Лікарські засоби: класифікація, терміни та поняття. 
Тема 2. Номенклатура лікарських засобів і загальні показники їх якості. Вимо-
ги ДФУ до якості лікарських засобів. Терміни придатності субстанцій і готових 
лікарських засобів. 
Тема 3. Державний контроль якості лікарських засобів при їх розробці, вироб-
ництві та реалізації. GMP, GLP як складові системи забезпечення якості лікар-
ських засобів. 
Тема 4. Сучасні проблеми фальсифікації лікарських засобів в Україні. 

Розділ 2. Фармацевтичний аналіз: поняття, принципи та методи. 
Тема 5. Методологічні підходи до розробки методів аналізу нових лікарських 
речовин і лікарських форм. 
Тема 6. Функціональний аналіз – основа фармацевтичного аналізу. 
Тема 7. Вступ до біофармацевтичного аналізу. 
Тема 8. Загальні положення та вимоги, що висуваються до лікарських засобів 
згідно з методами контролю якості (МКЯ). 

Розділ 3. Фармакопейні вимоги якості до лікарських форм спеціального призначення. 
Тема 9. Аналіз якості твердих лікарських форм спеціального призначення: по-
рошки для зовнішнього і внутрішнього застосування, гранули, палички, капсу-
ли, пластирі трансдермальні. 
Тема 10. Аналіз якості рідких лікарських форм спеціального призначення: на-
зальні, вушні, лікарські засоби для зрошення, екстракти, настоянки. 
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Тема 11. Аналіз якості лікарських форм спеціального призначення: мазі, лікар-
ські засоби для вагінального і ректального застосування. 
Тема 12. Аналіз якості лікарських форм спеціального призначення: медичні 
жувальні гумки, оромукозні лікарські засоби, піни медичні. 

Структура кожної теми онлайн-курсу за вибором «Контроль якості лікарських засо-
бів» включає наступні обов’язкові елементи: 1) мета навчання; 2) перелік навичок; 
3) технічне забезпечення; 4) словник термінів; 5) теоретичний матеріал; 6) практичне завдан-
ня; 7) приклад виконаного практичного завдання; 8) контроль знань (тестування); 
9) глосарій. В онлайн-курс інтегровані матеріали посібників, збірників тестових завдань, му-
льтимедійних презентацій, підготовлених на кафедрі. Така побудова онлайн-курсу є дидак-
тично обґрунтованою та дозволяє студенту дистанційно опрацювати викладений навчальний 
матеріал, виконати запропоноване практичне завдання, надіслати його на перевірку тьютору 
від кафедри, пройти тестування для контролю знань. Все це є передумовою для реалізації 
концепції індивідуальної освітньої траєкторії студента. Проте варто наголосити, що при опа-
нуванні онлайн-курсу за вибором студент не повинен залишитися сам на сам із навчальним 
контентом, бо це може спровокувати труднощі в роботі та стати демотивуючим фактором. 
Зважаючи на це, викладачі нашої кафедри є прихильниками змішаної моделі дистанційного 
навчання. Саме тому тьютори онлайн-курсу також проводять консультації для студентів як 
за допомогою засобів інтернет-комунікації, так і безпосередньо в комп’ютерному класі кафе-
дри. Таким чином, розроблена структура, сформований навчальний контент і педагогічний 
супровід онлайн-курсу сприяють підвищенню фахової компетентності майбутніх провізорів. 

Студенти зазвичай досить позитивно сприймають онлайн-курс як форму самостійного 
вивчення елективних курсів, перш за все цінуючи можливість більш вільно використовувати 
власний час. За підсумками онлайн-курсу слухачі отримають необхідні базові знання та на-
вички, які після завершення курсу застосовують на практиці. 

Колектив кафедри фармацевтичної хімії вже встиг переконатися, що інноваційні тех-
нології дистанційного навчання є ключовою ланкою сучасного навчального процесу, а за-
провадження онлайн-курсів на платформі edX є засобом збільшення ефективності організації 
самостійної роботи студентів. Проте є деякі складності, пов’язані з тим, що викладачі нажаль 
не мають фахових знань з інформаційних технологій, бо робота на платформі edX зазвичай 
потребує значно вищого рівня комп’ютерної підготовки, ніж базовий рівень користувача. В 
цьому контексті приємно відмітити, що на допомогу викладачам кафедри завжди приходять 
співробітники кафедри медичної та фармацевтичної інформатики і новітніх технологій 
ЗДМУ, які є кураторами відповідних онлайн-курсів. 

Висновки. Новою сучасною формою організації самостійної роботи студентів-
майбутніх провізорів є впровадження онлайн-курсу за вибором «Контроль якості лікарських 
засобів» у систему дистанційного навчання. Використання такого підходу стимулює мотива-
цію студентів, дозволяє зробити процес навчання інтерактивним, більш цікавим і логічним, а 
також сприяє підвищенню рівня підготовки фахівців для фармацевтичної галузі. 
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